Проповедь Преосвященнейшего Евстафия на Евангельское чтение о мытаре и фарисее

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.
С каждой неделей мы, братья и сестры, все больше приближаемся к тому периоду православного календаря – периоду Великого поста, который Церковь называет временем «духовной весны» для каждого верующего человека. Это весьма благодатный для всех нас отрезок времени, ведь, по учению нашей Матери-Церкви, на поприще Великого поста мы можем искоренить в себе множество недостатков, грехов, страстей, а вместо них засеять ниву своей души добродетелями. Именно к этому мы призваны Самим Господом, ради этого Бог и заповедал нам пост.

В одной из бесед с учениками Господь наш Иисус Христос говорит: «Сей род не может выйти иначе, как от молитвы и поста» (Мк. 9; 29). «Сей род» – так Он именует врага рода человеческого, диавола, и его приспешников – бесов. Они берут в полон душу согрешающего человека, и заставить их выйти из сердца грешника можно только постом и покаянной молитвой, которая должна всякий пост обязательно сопровождать.

Не нужно думать, что сказанное Господом касается какого-то абстрактного грешника и что к нам эти слова никак не относятся. Они адресованы каждому. Нужно только заглянуть в свою душу, и мы увидим, какое множество грехов мы переняли от наших родителей, а еще больше приобрели благодаря бездумному подражанию всему тому, что распространено в обществе и выдается в последнее время за норму. Вот поэтому, чтобы очиститься от обилия грехов и страстей, которым мы до сих пор недостаточно противостояли из-за нашей слабости и духовной немощи, мы и должны, как подобает, подойти к времени Великого поста.

С нынешнего воскресенья Святая Церковь начинает нас готовить к сему великому покаянному поприщу. Сегодня, в первое из трех подготовительных воскресений, она предлагает нам для назидания притчу о мытаре и фарисее. Вспомним вкратце эту притчу, только что слышанную нами на Евангельском чтении.

Пришли в храм два человека – фарисей и мытарь. Фарисей – это человек, хорошо знающий Священное Писание и законы духовной жизни, хотя и не всегда исполняющий их. Мытарь – человек не очень образованный в вопросах веры, и к тому же весьма грешный: мытарями у евреев назывались люди, собиравшие подати (налоги), и они часто злоупотребляли своим положением, присваивая себе часть собранных денег.

Войдя в храм, фарисей и мытарь вели себя по-разному. Фарисей подошел к самому алтарю и обратился к Богу со словами: «Боже! благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди, грабители, обидчики, прелюбодеи, или как сей мытарь: пощусь два раза в неделю, даю десятую часть от всего, что приобретаю» (Лк. 18; 11). А мытарь в это время, не осмелившись подойти близко к алтарю и даже боясь поднять глаза на небо, к Богу, покаянно бил себя в грудь и молился: «Боже! будь милостив ко мне, грешнику!» (Лк. 18; 14).

Такую притчу рассказал Господь Иисус Христос фарисеям, уверенным в своей праведности и уничижавшим других людей, которых почитали грешными, в отличие от себя. Господь говорит им в завершение притчи: «Сказываю вам, что сей пошёл оправданным в дом свой более, нежели тот: ибо всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится» (Лк. 18; 14). «Сей» – говорит Он о мытаре, «тот» – о фарисее.

Отнесемся же со вниманием к этой притче, братья и сестры, особенно к последним словам Господа Иисуса Христа. Каждый из нас, кто будет мысленно превозносить себя перед Богом и перед другими людьми, в очах Божиих подобен фарисею. Правда Божия – не на его стороне. Но если мы, как мытарь, сознаем свою грешность, то есть уничиженность перед Богом, тогда Господь принимает нашу молитву, оправдывает нас, и мы уходим из храма домой духовно возвысившимися, то есть измененными.

Покаяние в своей грешности перед Богом – это и есть изменение с худшего на лучшее, как свидетельствует опыт церковной жизни и само значение слова «покаяние» (метанойя) на греческом языке. Такое изменение состоит в том, что человек, сердечно кающийся в собственных грехах и страстях, как мытарь в притче, благодатью Божией постепенно просветляется, а значит начинает видеть в себе множество других недостатков, о которых, снова благоговейно сокрушается перед Богом, и Господь, в свою очередь, слыша такую покаянную молитву, помогает человеку преодолевать и эти грехи. Так человек в силу своего усердия меняется, все более и более приближаясь к нравственному и духовному совершенству, завещанному нам свыше.

Вспомним еще другие слова Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа: «Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию» (Мф. 9; 13). Об этом, братья и сестры, нам нужно помнить, готовясь вскоре вступить на поприще Великого поста – благодатное поприще, во время которого мы можем, услышав призыв Христа, сугубо покаяться и приложить особое усердие для изменения своего ума, а главное – своего сердца.

Будем же подражать смиренному и кающемуся мытарю, а не возгордившемуся фарисею. Будем воздерживаться от хвастовства теми добрыми делами, которые совершаем. Как истинные христиане, будем творить их не ради своей славы, а во славу Божию. И тогда Господь Сам непременно возвысит нас тем, что подаст нам верное восприятие окружающего мира, правильные ответы на тревожащие нас насущные вопросы, укрепит наши силы, чтобы мы могли противостоять соблазнам сего мира и жить достойно звания православного человека. Аминь.
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