Проповедь Преосвященнейшего Евстафия на Евангельское чтение о выходе Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа на общественное служение

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

В сегодняшнем Евангельском чтении мы с вами, братья и сестры, слышали рассказ о том, как спустя некоторое время после Своего крещения Господь и Спаситель наш Иисус Христос выходит на общественное служение.

Узнав, что крестивший Его пророк Иоанн, великий проповедник покаяния, по приказу неблагочестивого царя Ирода отдан под стражу, то есть находится в темнице, в заточении, Господь Иисус Христос выходит на проповедь и, подобно Его Предтече и Крестителю Иоанну, обращается к людям со словами: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 4; 17).

Сначала, не имея Сам необходимости в крещении, Господь Иисус Христос от Иоанна принимает Святое Крещение, чтобы показать иудеям и всем людям, в том числе нам с вами, пример исполнения закона Божиего – Им Самим данного закона. Теперь, выйдя на общественное служение, Господь учит людей, как этот Закон, Им заповеданный, исполнять.
Слова, с которых начал Господь Свою проповедь, для нас, братья и сестры, сегодня не менее важны, чем для древних иудеев. Они являются для нас ориентиром в духовной жизни. И значит, мы должны руководствоваться ими, как главным жизненным правилом, во всех сферах жизни. Ведь, где бы мы не находились – в обществе ли, в семейном ли кругу, духовное начало неотделимо от нашей жизни, оно является основой нашего бытия во всех его проявлениях.

Как говорит псалмопевец Давид, «в беззакониях зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя» (Пс. 50; 7). И вот, помня, что мы рождаемся в мир с частицей греха, доставшейся нам от прародителей, мы должны приложить усилия, чтобы этот греховный задаток если уж не искоренить в своей душе совершенно, как сподвигались святые люди, то хотя бы ослабить его настолько, чтобы он не стал нашим главным советчиком, нашим жизненным законом. Для этого и призывает нас Господь к покаянию. Ведь слово «покаяние», по-гречески звучащее как «метанойя», значит «изменение».
Подлинное христианское покаяние не ограничивается одними лишь молитвами к Богу с просьбой простить нам наши грехи. Покаяние не заканчивается Таинством Исповеди, но, напротив, начинается с него. Главное, что нам предстоит, братья и сестры, – это изменить свою жизнь, свое отношение к людям и к окружающему нас материально-биологическому миру, изменить свои поступки и свои помыслы, то есть пересмотреть и исправить все то, что прямо влияет на качество нашей с вами жизни. Ведь качество жизни измеряется не материальным достатком и величиной удовольствий. Самым верным его показателем является душевный мир, который рождается в сердце при условии сопричастности человека Богу – нашему общему любящему Отцу. А видна такая духовная сопричастность бывает из того, как человек исполняет святые Божии заповеди.

Новоначальные христиане – люди, недавно крестившиеся и только начинающие воцерковляться, обычно думают, что в наши дни следовать учению Христову чрезвычайно трудно, а то и вовсе невыполнимо. Конечно, думать так не верно, потому что заповеди Господни даны человечеству на все времена, и во все времена они удобоисполнимы. Нужно лишь помнить, что трудно исполнить Божии заповеди одними только своими силами, без помощи Того, Кто нам их дал.

Если мы будем, братья и сестры, и к Богу с просьбой о Его помощи обращаться, и «сами не плошать», то есть стараться быть лучше, тогда мы непременно почувствуем близость к нам Бога, и у нас, как следствие, появятся и большая ревность к соблюдению заповедей Божиих, и необходимое для совершения полезных дел благоразумие, и духовное зрение станет острее, чтобы мы могли видеть наши грехи, каяться в них и искоренять их в себе.

И тогда мы не только сами сможем прожить земную жизнь, совершая дела добродетели, милосердия и любви. Жизнь наша послужит также добрым примером для других людей. Тем самым мы выполним еще один Божий завет – «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего небесного» (Мф. 5; 16).

Будем же внимательны к словам проповеди Господней, которые звучали нам сегодня со страниц Святого Евангелия. Будем и в другое время как можно чаще напоминать их себе, ежедневно обращаясь, хотя бы по нескольку минут, к слову Божию, которое запечатлено в Священном Писании. Будем воскрешать в своих умах и душах начала, данные нам Господом для нашего жизненного руководства, для ориентира в ценностях окружающего нас мира, чтобы мы могли именоваться людьми, достойными звания христианина, истинными сынами и дочерьми Божиими. Аминь.
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