Разъяснения к отчетам

С 2010 года меняется порядок предоставления отчетов в Управление юстиции. 

Религиозные организации, не имеющие в своем составе иностранных граждан и лиц без гражданства, не получающие имущества и денежных средств от международных, иностранных организаций и граждан, лиц без гражданства, если поступления имущества и денежных средств составили до 3-х миллионов рублей освобождаются от заполнения формы ОР0001, но должны предоставить в Управление юстиции по Забайкальскому краю:

1. Заявление

2. Информацию о продолжении деятельности.

(Формы заявления и информации прилагаются). 

Заполненные формы, заверенные подписью руководителя и печатью организации должны поступить  в Управление юстиции до 15 апреля 2010, так как по новому положению датой предоставления отчетов считается не дата отправления, проставленная на почтовом штемпеле, а дата их фактического получения Управлением.

Кроме того информация о продолжении деятельности религиозной организации должна быть размещена в сети Интернет или опубликована в средствах массовой информации также не позднее 15 апреля. Для этого информация для опубликования (форма прилагается) должна быть предоставлена  в Читинское епархиальное управление, при возможности по электронной почте,  для опубликования на сайте епархии.

Соответственно в заявлении в Управление юстиции должна быть ссылка: «Информация о продолжении деятельности опубликована на интернет-сайте Читинской и Краснокаменской епархии: http://chita.eparhia.ru»
